

直升機營救 230 華工全脫險

中國援助第二輪物資 尼國總統衷心感謝



香港文匯報訊 據中新社報道，成都軍區十三集團軍某

陸航旅3架直升機29日又完成15架次的飛行，成功從尼泊爾境內營救出被困的中國水電七局員工214人，加上28日兩架次營救出的16人，至此，被困尼泊爾境內的230名水電七局員工已被全部轉移至中國西藏吉隆鎮。此外，中國國航、東航、南航、川航4家航空公司連日來已運送約4,000名滯留乘客回國。至29日，滯留的中國遊客基本運送完畢。商務部消息稱，中國政府已決定向尼泊爾提供第二輪救災物資。對於中國連日來的援助，尼泊爾總統表示衷心感謝。

地震發生後，由於道路中斷，200餘人被困在一個峽谷裡。經中尼雙方商議，28日，中國軍方首次派出直升機，飛越中尼邊境開展救援工作，這是西藏首次實施出境救援。29日上午，吉隆鎮天氣情況較好，早上8時50分，3架在吉隆鎮待命的米-17直升機陸續起飛，向尼泊爾境內進發，展開救援，經過15架次的不間斷飛行，至12時30分，剩下的214名被困人員全部被救出。

另據新華社報道，中國商務部29日消息稱，為支持尼泊爾政府抗震救災，中國政府已決定繼續向尼地震災區提供第二輪緊急救災物資援助。第二輪緊急救災物資援助主要包括價值4,000萬元人民幣的淨水設備、外傷急救包、帳篷和毛毯。商務部已會同相關部門抓緊組貨並制定緊急運輸方案，爭取在最短時間內運抵尼泊爾首都加德滿都。

中新社報道說，中國駐尼泊爾大使吳春太29日在加德滿都機場透露，對於連日來中國對尼抗震救災的援助，尼泊爾總統亞達夫表示衷心感謝。

醫療防疫隊趕赴尼國

災害發生後，雲南省衛生計生委按照中國國家衛生計生委的要求，組建中國政府醫療防疫隊，29日從昆明出發，奔赴尼泊爾開展災後醫療防疫救援。醫療防疫隊共59名成員，攜帶多種設備，能獨立開展病原微生物、水質和食品等40多項監測。

醫療防疫隊攜帶了必需的生活保障物資，可實現自我保障。防疫隊隊長、雲南省疾控中心主任陸林表示，隊中80%以上的隊員參加過四川汶川、雲南魯甸等抗震救災任務，具有豐富的經驗，可以承擔在海拔地區開展災後衛生防疫和醫療救援任務。



西藏震區：通訊恢復 未現疫情

■一名聶拉木縣中學的學生正在上車，準備轉移。 新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，尼泊爾強震波及西藏，目前已造成西藏25人死亡、4人失蹤、383人受傷，近30萬人不同程度受災。地震發生後，西藏衛生部門緊急抽調骨幹醫務人員趕赴震區開展醫療救治和疫情防治工作，目前震區未發生疫情。此外，震區的手機通訊已經搶通。

西藏自治區衛生計生委黨組書記盧彥朝說，目前，地震災區總計有13支醫療防疫隊，共計180名醫療防疫人員實施醫療救治和疫情防治工作。傷員救治過程中暫未出現人員死亡情況。

西藏自治區通信管理局29日上午發佈消息稱，西藏震區的手機通訊已搶通。目前當地可撥打移動和電信手機號，且通話品質基本穩定。

聶拉木縣委副書記李冬表示，為避免當地居民再次受到傷害，西藏自治區政府決定對剛剛打通公路的震區「孤島」樟木鎮所有災民安全轉移。初步計劃約有3,500餘民眾撤離到拉孜縣和日喀則市方向。救援人員從29日午後開始安全轉移該鎮餘災民。

目前，武警交通部隊組織了60輛大巴，其後約有200輛車也將參與此次撤離工作。另外，29日下午，武警西藏總隊日喀則支隊派出8輛運兵車，緊急到達聶拉木縣中學，安全轉移該校218名師生，目前學生已經復課。



■被困員工安全抵達西藏日喀則市吉隆鎮安置點。 中新社



■吉隆口岸部分被困群眾準備登上直升機轉移。 新華社

中興全力搶修尼國通訊

香港文匯報訊 據新華社報道，大地震已經過去了4天，尼泊爾首都加德滿都谷地的電話通訊逐步恢復正常。中興通訊尼泊爾分公司是尼泊爾最大的移動運營商Ncell的技術總承包商，目前已開始全力搶修恢復當地通訊。

中興通訊為Ncell在全尼建造2,400多個基站，加德滿都谷地有400多。該分公司總經理徐磊表示，此次地震損壞了將近500個站點，光在加德滿都就有200多個。他說，震後第一天，由於餘震不斷，室內比較危險，而所有的節點站都建在樓內，沒有人敢去室內工作。但自從第二天開始，參與恢復通訊的中國員工和尼泊爾員工越來越多，27日下午60多人，27日約80人，28日人數就達到了約100人。他們輪流值班，搶修晝夜不斷地進行。

此外，來自印度、中國安徽等地的4家分包商加入搶修，通訊恢復的進度大大加速。同時，記者還了解到，中興通訊籌集到的三噸救災物資已運抵尼泊爾，這將加快讓所有用戶享受到正常服務。



■工人正在中興尼泊爾項目施工中。 資料圖片

湘佛慈基金會25萬捐震區

香港文匯報訊 (記者 李青霞 長沙報道) 中國佛教協會副會長、湖南省佛教協會會長聖輝大和尚28日代表湖南省佛慈基金會，來到湖南省紅十字會辦公室捐贈25萬元援助地震災區，其中10萬元捐給西藏震區，15萬元捐給尼泊爾震區。

聖輝大和尚早前通過新聞得知地震消息後，當即決定到省紅十字會向震區捐款。他說：「湖南佛教界將用佛家同體大悲的善心、善念、善款幫助震區人民，為他們祈福，幫助他們渡過難關，戰勝困難。」省紅十字會負責人表示，將把這兩筆善款通過中國紅十字會總會捐往震區。

華人餐館 為中國救援隊送飯

香港文匯報訊 據《南方都市報》報道，來自四川的孫術榮夫婦在尼泊爾加德滿都開餐館，地震發生後，連續給加德滿都的多個中國民間救援隊送飯。孫術榮家裡很多人，包括現在餐館的廚師都經歷了汶川地震，深深懂得大災之後救援者的不易。對於餐館本身已食物短缺的困境，孫術榮準備緊急購買發電機重啟冷庫，「如果順利，給他們送一個月飯都沒問題了」。

孫術榮與丈夫唐躍兵在尼泊爾打拚已14年，如今在泰米爾區經營一家飯店和一家賓館。27日，孫術榮一家在加德滿都的安置點碰到了多個中國救援隊。早出晚歸，滿身泥土，一臉疲倦，這些場景讓孫術榮家人回憶起汶川地震時接受救援時的場景，孫術榮決定給他們送飯。28日中午，30多人的飯菜，送到了救援隊的駐紮地。然而，救援隊多忙着手頭的工作，沒有經驗的當地誌願者將飯菜全部分給了附近的災民。孫術榮表示，此後還會繼續送飯，但會逐一發放到救援者手中。

事實上，在加德滿都泰米爾區，多家華人餐館都跟孫術榮一樣在做公益服務：有賓館提供「免費食宿」；有的餐館準備了粥和餅乾到機場分發給滯留遊客。

珠峰雪崩 豫護士救傷者

香港文匯報訊 (記者 劉蕊，通訊員 華小亞 鄭州報道) 尼泊爾地震造成珠穆朗瑪峰發生雪崩。事發時，登山愛好者、河南鄭州大學第三附屬醫院護士董麗正在珠峰南側的大本營。雪崩中沒有受傷的董麗，充分發揮急救技能，救治了多名傷者。

現已安全撤離的董麗說，25日中午12時，她和秘魯的兩個登山隊友訓練後回到營地，剛進帳篷就感覺劇烈晃動。一切歸於平靜後，有人告訴她地震引發的滾石和雪崩造成登山隊多名人員傷亡。出於護士的職業本能，她立刻要求參與救援。

董麗剛走到大本營門口，看到一名被攙扶的頭部嚴重受傷的登山者。董麗立刻給他做了消毒止血處理並包紮。隨後，董麗又為其他受傷的登山者處理了傷口。當天晚上，因擔心頭部嚴重受傷的登山者傷勢惡化，董麗守護了他一夜。第二天早，該傷者被直升機送到加德滿都醫院。

據了解，今年48歲的董麗平時酷愛戶外運動，攀登珠峰一直是她的夢想。本月10日，董麗從鄭州出發前往尼泊爾，計劃從喜馬拉雅山南側攀登珠峰。



■董麗(後)與被救治者合影。 本報河南傳真

中尼邊境千年古剎受損



■帕巴寺在地震中受損。 中新社

香港文匯報訊 據中新社報道，西藏吉隆帕巴寺住持西熱曲珍在29日地震發生4天後第一次回寺查看受損情況，看到震壞的精美壁畫，連連惋惜。帕巴寺為一座尼泊爾風格四層樓閣式石木塔，有上千年歷史，與拉薩大昭寺建於同時期，據傳是藏王松贊干布迎娶尼泊爾赤尊公主時，在邊境建立的鎮邊寺廟之一，是全國重點保護文物。

「地震時寺廟晃得厲害，我們趕緊逃出來了。」西熱曲珍說，由於餘震不斷，這幾天一直不敢進寺裡來。大殿的門震歪了，合不攏，一直敞開着。進入寺廟，可以看到該寺壁畫均有不同程度的損傷，畫面上有大大小小剝落的痕跡，特別是西牆繪有寺廟建築歷史的壁畫受損最嚴重。

西熱曲珍在殿內一一查看各個佛龕，所供奉佛像是否受損遺失，「這些貢品原來擺得整齊齊，現在全部散落到地上」。除了壁畫部分受損外，該寺一些柱子、房樑出現移位，殿門口一堵牆的基座上有一道較大裂痕、牆皮鼓起。

搬離安置點 守護文物

當日上午，帕巴寺尼姑們開始清理寺旁一塊空地，計劃搭建帳篷。從災民安置點搬回來，「可以更方便的為死難的同胞做超度法會，也可以守在寺廟外保護文物的安全。」西熱曲珍如是說。

吉隆縣民宗局局長邊巴仁說，帕巴寺在該縣全部寺廟中還算是受損較輕的。「真強寺大門全部倒塌，瑪尼拉康全部倒塌，查嘎寺烏瑪宗壁畫全部損壞，牆體裂縫有拳頭大……」據西藏官方29日的最新統計，此次尼泊爾地震造成西藏82座寺廟受損，其中受損嚴重13座，中度受損18座。